

带着痛感来解读《社会蓝皮书》

■今日视点

已近年终,进入回顾与盘点的时间节点。12月15日下午,2009年《社会蓝皮书》走进公众视野,那些关于中国社会形势的报告,也将这一年的艰涩、感动与收获,在不断的回放中一次次定格。

极不平凡的2008年,已经成为当代中国一个重要里程碑,更被视为一个新的历史起点。这一年里的重大事件,其最大的价值,无疑就是引领我们走向更加文明、法治的公民社会。诚如2009年《社会蓝皮书》

主报告人李培林介绍,今年比较明显的新现象就是公民社会发展很快,公民意识显著增强。很显然,公民精神在今年的冰雪灾害、汶川地震、北京奥运等重大事件中已得到极大凸显,这也是我们走向公民社会的精神驱动力。但这一年的中国社会,一些公共安全事件仍然带给了人们极大的伤痛,特别是发端于奶粉行业的三聚氰胺事件。

这一切都预示着,在走向公民社会的征途中,我们将收获喜悦,同样也必然要经历阵痛。社会发展必然会面临种种

分歧和对立,对2009年《社会蓝皮书》最好的解读,就是使之成为中国走向公民社会的一个重要制度蓝本,让我们在未来不用再承载那些不堪的阵痛。

这就是关注与解读2009年《社会蓝皮书》的意义所在。其实,在与之相关的中国社会形势报告中,我们也可以深切地感受到,经济陷于低迷之下蕴藏的失业、社保、治安等等严峻的问题。作为这一年中国社会的重要节点,对2009年《社会蓝皮书》进行解读与阐释,也应该通过仔细触碰那些断裂处

哪怕是令人心悸的伤痕,来进行自省与反思,并寻求有效的制度弥合。如果做不到这一点,我们也就不能拥有真正的自信与坦荡,来让人们在未来免于承受类似的阵痛。

沉厚的2009年《社会蓝皮书》,需要带着痛感进行解读,这是走向公民社会的需要。大国行思,欲以致远。回眸2008年中国社会,重新把记忆和镌刻的落点定格于那些深深断裂处,再次从那些不堪的伤痛中进行反思,我们才能不断健全规则和完善秩序,并最终走向成熟的公民社会。(苏子川)

继续购买美国国债是自找罪受

【财经纵横之叶檀专栏】

最近龙永图先生指出,中国还要买美国国债,因为贸易顺差的关系,中国用外汇储备支撑美国,才能形成中美经贸关系之间微妙的平衡。

我希望龙永图先生这句话只是障眼法,否则就真是很要命。遗憾的是,不仅龙永图先生,类似于中国必须增持美国国债的呼声不绝于耳,所谓被人卖了还要替人数钱,莫此为甚。

应该承认,我国之所以不得不在债期到后继续购买美国国债,是迫不得已。否则,美国政府两手一甩,让两房债券自生自灭,中国就要遭受3000亿美元以上的亏损。这一事例足以说明,中国的经济已经被美元绑架,不得不继续借钱给人家,以免最后鸡飞蛋打。但这一事件同样说明,中国经济不能在同一条阴沟里翻船两次。

谁都清楚,这样的模式难以持续。如果说继续购买是为免我国持有的美元账面财富归零的话,那么,继续大量购买就是把辛苦赚得的外汇扔到水里。最明显的是,美国长短期国债收益率已到历史低点,三月期国债收益率一度为负值,美国券商Bernstein的数据显示,在11月中旬,美国国债的收益率50年来第一次低于美国标准普尔指数的综合分红收益率。

由于美国国债作为本息有保障的政府信用投资品种,被当作现金避风港,继衍生品市场之后,美国国债泡沫沉渣泛起,蜂拥而至的全球投资者将踏入最大的陷阱。因为美国的真实财富急剧减少,而美国的赤字将接连打破世界纪录。根据美国财政部的估算,2009年要筹集的款项达到1.4万亿美元,有人估计

真正的金额可能达到2万亿美元。美国为应付危机别无他法,只有拼命借债,借下巨债又没有真实财富偿还,唯一的办法就是拼命印钞票。可以肯定,现在大肆购买美债等来的必然是美债泡沫破灭,购买者用资源、人工造就的真实美元财富被泡沫美元财富消灭。

中国外汇储备购买美债与一般投资者不同,被美国财政部、美联储盯得死死的,如果中国到期兑换而不续买新债,那么,各种贸易报复手段将一一施展出来,所以,中国购买的美债多数是不能兑现的,天底下居然有这么可怜的债权人。

9月末,中国对美国的国债持有额高达5850亿美元,超过日本成为美国的第一大债权国。这提醒我们,经济发展模式与货币政策发生了大问题,国内居民财富增加不快,消费占比过低——最终消费额占GDP的比重从1985年的66.36%下降到2005年的52.1%,居民消费率从1981年的53.1%下降到了2005年的38.2%。在减少美国国债的同时,必须调整国内经济结构。

中国外汇有更重要的东西要买,比如石油、比如矿产、比如港口,中国是个人均资源贫乏的国家,并且在购买时遭到国际金融机构的围猎,屡屡在大宗商品市场折戟沉沙,此时,中国政府必须以外汇储备为企业的后援,支持他们打胜战争,一举突破国际金融大鳄围猎中国傻钱的被动局面。

鼓吹继续钻进美债的死胡同里,认为中国与美国之间还会维持以前那样微妙的、不公平的均衡,如果龙永图先生真是这么认识,那真是得问一声“廉颇老矣,尚能饭否”了。

(作者系资深财经评论员)

2008:法治在司法与民意纠缠中前行

【法的精神之杨涛专栏】

2008年,对于中国来说是不寻常的一年,尽管我们成功地举办了奥运会,但我们仍然过得并不轻松,先是有南方雪灾,接着就是汶川大地震,继而是不断升级的世界金融风暴。2008年,对于中国的法治也是不寻常的一年,其中司法与民意的纠缠和互动最引人注目。

司法与民意是既应相互联系又应保持适当距离。司法应当听取民意,以体现司法的民主化和藉此摆脱权力的干扰。但另一方面,司法毕竟是一种专业性事务,而民意往往是民众情绪化的反应,司法应与民意保持适当距离,以免产生“多数人暴政”,损及司法的独立性。司法与民意是如此纠缠不清,在法治转型的今日中国,更是彰显无遗。

今年4月10日,履新不久的最高人民法院院长王胜俊提出,对待判不判死刑的问题,有三个依据,其中一点就是“要以社会和人民群众的感觉为依据。”与此同时,司法改革方向也成为学界关注焦点,以法学教授贺卫方接受《经济观察报》采访肇始,学界展开了以司法应当职业化还是应当大众化、强调司法独立重要还是强调司法民主化重要的大讨论。从我国确立“依法治国”方针以来,学界从没出现过这样的分裂,这证明建设法治国家的路径选择,在学界远远没有达成共识。

如果说学者的理论之争有点“茶杯里的风暴”的意味,那么诉讼就全面展现了这种司法与民意的纠缠与互动。年初,“许霆案”以非常突兀的方式出现在我们的视线中,一个通过自动取款机漏洞获

取了17.5万的保安,居然被判处了无期徒刑,这一明显不符合民众朴素观念的判决掀起了轩然大波。这一案件,司法机关显然感受到了民间的压力,也显然听取了民间的声音,从最高法院的回应到重审判决五年有期徒刑,司法与民意进行了一次良性互动。

司法也在民意推动下亦步亦趋。“虎照事件”今年终于进入了司法程序,然而大家普遍认为周正龙不过是权力的替身,但司法一开始并没有很好地回应民意,一审虽然是公开审理,但公开的范围极有限,令公众质疑之声一浪高过一浪。二审显然更重视民意,尽管判决结果并没有实质上的改变,至少在司法公开方面有了进步,许多记者与民众能旁听了,这在相当程度上缓解了民意的汹涌。类似的情况,在杨佳案等重大案件中同样

体现得特别明显。

但在一些案件中,司法却并没有响应民意。在号称“中国金融第一案”的石雪案中,贪污2.6亿的石雪终审只判处死缓,这让许多媒体和网民发出了强烈质疑。如果说死刑的判处要“以社会和人民群众的感觉为依据”,那么此案显然并没有考虑到舆论的强烈反映,司法没有形成与民意的互动。

司法与民意的关系尽管在这一年表现得如此诡谲,但民意在促进司法公正和审判公开、程序正义上的功绩却不容否定,毕竟今天司法腐败仍然存在,而司法行政化、地方化依然存在,司法独立的现状不容乐观,民意与司法的互动,为司法部分抵挡了权力的压力,法治因此在跋涉、蹒跚中前行。(作者系赣州市检察院民事行政检察处副处长)

扩大内需 从何处取经?

■热点纵论

央行行长周小川在《财经》年会闭幕发言中表示,近代中国一直在过“穷日子”,政府过去关注更多的是如何扩大生产,因此在扩大内需方面一直相对缺乏经验。(12月15日《京华时报》)

缺少扩大内需的经验,这不是什么丢人的事,自然不必藏着掖着。除了历史原因外,中国本身就是一个发展中国家,扩大内需的经验必然会少于发达国家,承认不足正是缩小差距的前提。

首先,可从过去实践中挖掘经验。其次,向他国取经。亚洲金融危机时,东南亚各国均采取了一系列扩大内需的措施:赤字财政、降低利率,鼓励银行放贷、增加就业机会、大面积大幅度减税,都是成功的经验。尤其值得一提的是韩国和日本。由于金融危机恶化了低收入阶层的经济状况,削弱了他们的消费能力,为此,韩国通过制定和实施《国民基本生活保障法》,来应对消费过度萎缩引起经济长期不振。而日本经济的内需主导型复苏则基本得益于企业设备投资和民间消费的快速跟进。

再者,自己摸着石头过河。毕竟,今天的金融危机和10年前的亚洲金融危机有所不同,完全照搬自己的经验或者他国的经验,已不大现实。比如,在社会保障方面的欠账,便有“中国特色”——中国的特殊国情决定了要走自己特色的扩大内需之路,只能是像改革开放一样,边走边积累经验。(冯海宁)

采访中失踪的记者让人牵挂

■热点纵论

《网络报》记者关键在太原采访时失去联系,家属和报社已报案。当地锦江之星酒店监控录像显示,关键在酒店大厅被5名男子带走。《网络报》总编辑称,关键此次前往太原,是调查当地一家房地产企业涉嫌土地违规的问题,据称,该公司法人代表为山西某县的人大副主任。(12月15日《新京报》)

谁会去调查“失踪”呢?当然是被调查对象的可能性最大。这是人们正常的、自然的推论。要知道,现在一些开发商为了赚钱几乎已是不择手段,比如用推土机强行拆除公民的房屋、纠集打手毒打所谓的“钉子户”等等。奇怪的是,这些开发商如此肆无忌惮,却很少有被当地政府制止和追究的。一些开发商何以敢如此胆大妄为?无非是当地政府暗中为他们撑腰。一些地方官员与开发商狼狈为奸,结

成利益共同体,这已是不争的事实。媒体不断披露的地产腐败窝案中,被牵出的官员何止千百!在房地产这个巨大的利益盛宴中,寻租的官员和红顶商人眉来眼去,把酒言欢。

按理说,调查违法用地不该有什么风险,然而,当记者去调查真相的时候,居然要像个地下工作者一样冒着生命危险,这是何等吊诡的现实!铁肩担道义

的记者居然成了独行侠了,以至于他刚不到不久,即被对方“控制”——如果不是绑架的话。揭露真相,满足人们的知情权,这是记者的神圣使命。可在这个事件中,为什么正义的力量显得如此弱小和单薄?当记者一次次冒着这么大危险去接近真相,我不知道,今后还有多少为真相而战的记者敢再赴虎穴?舆论监督该如何开展?我们牵挂失踪的关键,何尝不是在牵挂最基本的正义。(海瑶)

“人命关天”让人感到一丝慰藉

■相关评论

太原市公安局局长苏浩针对关键神秘失踪一事说:“人命关天,我们会全力查明真相”。这让我心里产生一丝慰藉:警方的高层终于很清楚地认识到,失踪与命案往往有着密切的关系。

长期以来,失踪案已经成为一个筐,多少疑难案件往里装,只要打上人口失踪的标签,命案必破的紧箍咒就无法约束基层警察。

详细地看了新闻报道有关的图片资料,我相信已经有证据证明发生了犯罪事实,但当地警方起先还是将其视为普通失踪案,这让人疑惑丛生,也让人不由得为当事人的命运关心。正是因为如此,局

长的一句“人命关天”才让我有了强烈的共鸣。

从事法律工作近二十年,同学聚会时不免会讲起各地刑事犯罪的情况,特别是有关失踪人口的情况。很遗憾,在我国失踪案有着明显的漏洞:一些有着明显犯罪特征的案件被有意无意地归为失踪案,导致有多少未成年入无法及时摆脱被绑架、拐卖的命运,导致多少杀人案无法在第一时间开展刑事侦查,而错过了侦破的机会,说来让人心痛,不说也罢。警方高层对于失踪案的重视告诉我们,在以人为本的今天,我们不能以一个“失踪”的筐将一些疑难案件往里装,同时也应该对那些逃避责任、将明显非失踪案认定为失踪案的警察予以问责。(邹云翔)

葳格·米润卡整体家居馆,为您营造时尚的生活格调!

纯美家居 超值优惠

尽在 **葳格·米润卡**

葳格·米润卡整体家居馆以美式新古典主义为主要风格,集古典与现代于一体,高雅与风情于一身,为中产阶级和时尚人群提供一站式的贴心服务。主要产品包括家居风格设计、家具、饰品等。在开业一周年店庆之际,葳格·米润卡整体家居馆将隆重推出 **全年唯一的打折活动!**

完美生活,完美家园,尽在葳格·米润卡。

优惠大公布

2008年12月20-21日

一、活动期间在葳格·米润卡整体家居馆消费(家具、饰品)且支付全款的客户,可以享受商品**5折**的超值优惠。(活动可接受产品预订)

二、活动期间更有新款特价美式家具推出。

周年店庆 拼购 筹宾 超值 特价 只限二天

南京葳格·米润卡整体家居艺术设计有限公司

地址:南京市江东北路93号 电话:025-66666699-100

网址:www.葳格.米润卡.com

本活动最终解释权归本公司所有